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REVISTA ECONOMICĂ. 
Organ financiar-economic. 

Organul oficial al „Solidarităţii", asociaţiune de institute financiare ca însoţire. 

Apare odată pe săptămână. 

Membri ai asociaţiunii „ S o l i < 5 . a , a A t a . t e a , " sunt: 

„Agricola", (Ecică), „Agricola", (Hunedoara), „Agricola", (Lugoj), „Albina", „Ardeleana", „Arieşana", „Arina", „Aurăria", „Aurora", 
(Baia-mare), „Avrigeana", „Bănăţana", „Banca Poporală" (Caransebeş), „Banca Poporală" (Dej), „Banca Poporală", (Arpaşul-inferior), 
„Beregsana", „Berzoiva", „Bihoreana", „Bistriţana", „Bocşana", „Brădetul". „Cassa de împrumut ca însoţire", (Bicaz), „Cassa 
de păstrare", (Mercurea), „Cassa de păstrare" (reuniune), (Sălişte), „Câmpiana", „Cârţişoreana", „Ciarovana", „Chiorana", „Chisete-
iana", „Codreana", „Comuna", „Concordia", (T-Uzdin), „Cordiana", „Coroana", (Bistriţa), „Corvineana", „Creditul", „Crisana", „Cu-
giereana", „Doina", „Dragonul", „Dunăreană", „Economia", (Cohalm), „Economul", „Făgeţana", „Frăţietatea", „furnica", „Geo-
geana", „Grăniţerul" „Haţegana", „Hondoleana", „Hunedoara", „Isvorul", (Săngeorgiu), „Isvorul", (Sebeşul-inf.), „Iulia", „Jiana", 
„Lăpuşana"1 „Lipovana", „Luceafărul", „Lugoşana", „idărgineana", „Mercur", „Mielul", „Minerva", „Munteana", (Corniareva), „Mu-
răşiana", „Murăşianul", „Nădlăcana", „Nera", „Noiana", „Olteana", „Oraviceana", „Orientul", „Piatra", „Plugarul", (Cacova), „Po
porul", „horumbăeeana", „Progresul", „Racoţana", „Reuniunea de împrumut şi păstrare", (Ilva-mare), „Rîureana", „Săcana", „Săt-
măreana", „Sebeşana", (Caransebeş), „Sebeşana", (Sebeşul-săsesc), „Selăgeana", „Sentinela", „Şercăiana", „Silvania" „Someşana", 
„Speranţa", (Hosman), „Steaua", „Târnăveana", „Ţibleşana", „Timişana", „Tovărăşia agricolă", {Sebeşul-săsesc), „Vlpiana", „Unirea", 

„Vatra", „Victoria", „Viitorul", „Vlădeasa", „Vulturul", (Tăşnad), „Zărăndeana", „Zlăgneana". 

Preţul de prenumftrare: 
pe 1 an K Vi—, pe ' / » an K 6"—. 

Redactor responzabil: 
C O N S T A N T I N P O P P . 

T a x a pentru iuserţ iuni: 
de spaţiul unui cm 2 câte 10 rilen. 

Cursul de vară pentru funcţionarii de bancă. 
Chestia cursului pentru funcţionarii noştri de 

bancă îşi are şi ea istoria sa. 
In Conferenţa a 11-a a directorilor băncilor 

noastre ţinută în Sibiiu la 20 Septemvrie 1901 
s'au adus 14 hotărîri de importanţă pentru pros-
perarea şi viitorul băncilor româneşti. A 9-a din 
aceste hotărîri a fost de următorul cuprins: 

„Pentru ridicarea nivelului intelectual al ofi
cialilor de bancă şi pentru crearea unei sucres-
cenţe bine cualifícate pentru administrarea şi con
ducerea băncilor în viitor, vor stărui pentru în
fiinţarea unui curs practic, prin care personalul 
tehnic să se pregătească anume pentru afacerile de 
bancă..." 

In pt. 5 al Conferenţei a 111-a a directorilor 
de bancă dela 19 Octomvrie 19U3, revenindu-se 
asupra chestiunii cursului, s'a adus următoarea 
hotărîre: 

„Chestia instituirii cursului practic de 
bancă, proiectat în Conferenţa din 1901, — până 
la alte dispoziţiuni, — se ia dela ordinea zilei". 

Şi luată a fost dela ordinea zilei această 
chestiune timp de 4 ani, până la înfiinţarea „So
lidarităţii1', care în alineatul 10 al §-ului 29 din 
statutele ei a prevăzut următoarea dispoziţie: 

„Secretarul studiază şi caută mijloacele po
trivite pentru activarea de cursuri de specialitate 
pentru funcţionari". 

Iar în alineatul 10 al §-ului 49 din statute, 
fiind vorba despre Secţiunile „Solidarităţii", se 
zice, între altele: „Ele pot să organizeze prelegeri 
şi conferenţe din propria iniţiativă". 

In fine direcţiunea „Solidarităţii" în şedinţa 
sa dela 20 Maiu a. c. a decis, precum se ştie, 
organizarea unui curs de vară pe seama funcţio
narilor băncilor noastre, iar secretarul direcţiunii, 
dl I . I . LăpSdatu, a adresat — cătră diferiţi băr
baţi de specialitate de ai noştri în scopul de a 
se angaja ca conferenţiari — rugarea-învitare, 
publicată în numărul precedent al revistei noastre, 
împreună cu un proiect de programă a mate
riilor cari vor formă obiectul prelegerilor. 

Deci abia după 8 ani dela ivirea ideii cur
sului practic pentru funcţionarii de bancă, a 
sosit timpul să se facă dispoziţii serioase pentru 
ţinerea unui astfel de curs. 

* 
Nu vom insistă asupra motivelor, cari la 

1903 au fost invocate pentru luarea chestiunii 
cursului practic dela ordinea zilei; vom arăta 
însă pe scurt necesitatea acestui curs. 

Toţi ştim că în serviciul băncilor noastre 
avem şi un număr mare de oameni fată pre
gătiri temeinice de specialitate. Pentru aceşti 
funcţionari, acum ca şi la 1901, cursul se pre
zintă drept o necesitate de prima ordine, o ne
cesitate indispensabilă. 

Dar nu numai pentru cei fără pregătiri te
meinice de specialitate, ci şi pentru absolvenţii 
şcoalelor comerciale, aplicaţi în serviciul băncilor, 
cursul este o necesitate indiscutabilă. 

Astăzi membrii tuturor classelor sociale se 
organizează atât în scopul de a-şi lărgi cercul 
vederilor, putând în chipul acesta să fie tot mai 
folositori sieşi şi instituţiilor în al căror serviciu 
s'au angajat, cum şi, în sens mai larg, popo
rului căruia îi aparţin şi pe care datori sunt 
să-1 servească cu tot devotamentul şi povăţuiţi 



de o lumină cât mai intensivă şi mai curată a 
sunetului lor. 

Preoţii, învăţătorii şi notarii — ca să vorbim 
numai de sate — toţi îşi au conferenţele şi re
uniunile lor, în a căror cadre se adună, se con
sultă, prind îndemn la muncă, pun la cale lu
cruri folositoare, pentru ei, pentru chemarea lor 
şi în ultima analiză pentru popor. 

Zi de zi vedem organizându-se plugarii, me
seriaşii şi negustorii prin fel de fel de însoţiri 
de natură socială, culturală şi economică. 

Dar chiar funcţionarii băncilor altor nea
muri din ţară, din România şi de aiurea au 
pornit o frumoasă mişcare pentru cultivarea 
proprie. 

Oare numai cele câteva sute de funcţionari 
ai băncilor noastre să nu simţească trebuinţa de 
a se organiză şi cultivă, ei prin ei, pentru che
marea aşa de importantă căreia s'au dedicat? 

Aceasta nu ne-o putem închipui. 
Dincontră ştim că funcţionarii băncilor 

noastre simt necesitatea arzătoare a întrunirilor 
în scopul desvoltârii treptate a cunoştinţelor şi 
experienţelor pentru chemarea lor. Doar ştim că 
omul cuminte cât trăeşte tot învaţă şi totuş 
nicicând nu poate zice, cu drept cuvânt, că ar 
şti prea mult pentru chemarea sa. Dincontră: 
cu cât a învăţat mai mult, cu atât recunoaşte, 
cu mai multă părere de râu, că n'a învăţat destul. 

* 
Chiar şi numai o privire asupra proiectului 

de programă pentru cursul de care ne ocupăm, 
ne poate servi ca dovadă puternică de mulţimea 
şi felurimea chestiunilor importante şi urgente 
asupra cărora funcţionarii băncilor noastre ar 
trebui să se clarifice în interesul lor, al băncilor 
şi al poporului nostru. 

Sunt chestiuni, cari nu toţi funcţionarii băn
cilor noastre au avut ocazia să le aprofundeze, 
fie pentrucâ trăesc izolaţi în orăşele sau sate 
unde n 'au la îndemână cărţi şi reviste de spe
cialitate şi unde le lipseşte ocazia de a veni în 
atingere adeseori cu colegi mai practici cu cari 
să discute şi să se dumerească asupra feluritelor 
chestiuni de interes pentru preocupaţiile lor 
zilnice. 

Sunt şi funcţionari cărora nu le lipsesc numi
tele condiţii de progres; dar şi acestora numai 
folosi le pot îndrumările colegilor lor mai vârst
nici şi mai bogaţi în experienţe. 

Cursurile de cari ne ocupăm însă şi peste 
tot conferenţele au partea lor bună şi pentru 
ceice primesc sarcina şi în acelaş timp onoarea 
de a păşi ca conferenţiari în faţa colegilor. Pre
gătirea unei conferenţe, a unui articol pentru o 
revistă de specialitate şi în genere străduinţa 
pentru aprofundarea unei chestii, — sunt înde

letniciri mai nobile şi mai folositoare decât multe 
din acele, ce sunt practicate de o samă dintre 
noi, afară de oarele de birou. 

* 
Cursul în perspectivă al funcţionarilor no

ştri de bancă şi celelalte cursuri ce sperăm că 
vor urmă pe viitor, — promit a aduce înbu-
nătăţiri în mersul băncilor, a crea condiţii de 
prosperitate pentru bănci, pentru funcţionari, 
pentru clientelă şi pentru progresul poporului 
nostru în genere. 

In vederea acestor rezultate toţi factorii pe 
cari îi priveşte trebue să-şi facă datorinţa 

Conducătorii băncilor vor dâ ocazie măcar 
unuia dintre funcţionari să participe la curs, 
votându-le diurn şi cheltuele de călătorie, cari 
nu vor fi bani aruncaţi în vânt, ci vor aduce 
roade îmbelşugate. 

Funcţionarii băncilor nu vor rămânea indi
ferenţi, ci îşi vor ţinea de datorinţa a-şi întocmi 
astfel trebile ca, în timpul de 8—10 zile cât 
va dură cursul, agendele oficiului lor să nu 
sufere. 

In fine să sperăm că şi problema cea mai 
grea va fi îmbrăţişată cu căldură şi dusă la bun 
sfârşit. Anume: se va găsi şi numărul trebuin
cios de conferenţiari destoinici şi zeloşi pentru 
toate chestiunile sociale, economice, financiare, 
de bancă, juridice, fiscale, etc, vizate în proiectul 
de programă pentru cursul funcţionarilor de 
bancă. 

Ştim că avem funcţionari specialişti de bancă, 
cu o praxă îndelungată şi temeinică. Avem di
rectori de bancă şi jurisconsulţi, jurişti distinşi, 
cari, nu ne îndoim, îşi vor dâ concursul lor in
dispensabil pentru buna reuşită a cursului, fâ-
cându-se vrednici şi în felul acesta de recuno
ştinţa tuturor Românilor. 

* 
In fine ne exprimăm dorinţa ca vr'unul dintre 

funcţionarii noştri de bancă să pregătească o 
conferenţă referitoare la chestiunea tovărăşiilor. 
Băncile noastre nu mai pot ignoră această ches
tiune, la ordinea zilei în toată lumea, numai la 
noi neglijată în mod condamnabil. 

Deci socotim că e un lucru din cele mai 
bune ca programa cursului să fie completată şi 
printr'un punct referitor la tovărăşii, dând func
ţionarilor participanţi îndemn şi lămuriri pentru 
a se putea pune cu folos şi în serviciul acestor 
organizaţii moderne, menite a face o reformă 
folositoare mai ales clasei sărace şi năcăjite a 
poporului. 



„Solidaritatea" pentru funcţionarii de bancă. 
In adunarea generală a însoţirii noastre „Solida

ritatea*, ţinută la 31 Maiu a. c. în Saliste, s'a luat intre 
altele şi salutara hotărire de a înfiinţa un curs practic 
pentru cualificarea funcţionarilor de bancă. Cu asta 
s'ar face un pas mare de apropiare între noi, .braţele 
de muncă" şi între ,capii" noştri; s'ar împlini — cel 
puţin în parte — dorinţa noastră, a adevăraţilor func
ţionari de bancă de a micşoră distanţa, uneori prea 
nenatural mărită, între noi şi şefii noştri, nu pe căi 
lăturalnice, cari până acum au fost singurul mijloc 
sigur de înaintare pentru unii, ci prin muncă serioasă 
şi cultivare stăruitoare. Dar pentruca şi pe calea 
aceasta să se poată ajunge la un punct de întâlnire 
între cei doi factori de primordială importanţă in viaţa 
băncilor noastre, se mai recere pe lângă nizuinţa în 
sus a celor mici, o binevoitoare coborîre cătră ei a 
celor mari. Hotărîrea adunării generale a .Solidari
tăţii" este deci pentru noi binevenită şi coincide cu 
idealurile noastre. Până la ducerea ei la îndeplinire 
insă, o altă durere mai ardentă şi mai adânc simţită 
s'ar putea vindecă •— cel puţin în parte — cu ajutorul 
.Solidarităţii". Este vorba de îmbunătăţirea situaţiei 
materiale a funcţionarilor de bancă. Numai dupăce 
starea materială a acestora va fi ameliorată, vor ajunge 
a fi arangiaţi materialiceşte, va putea fi vorba de o 
cultivare a lor. 

Sunt între noi, funcţionarii de bancă, şi oameni, 
cari nu din uşurinţă proprie, ci din aite motive asupra 
cărora nu este aici locul să stăruiesc, s'au încurcat în 
datorii şi în cele mai multe cazuri Ia mai multe bănci 
de ale noastre şi străine. Cam toţi ştim cu ce pro
cent şi cu ce proviziuni lucră băncile mici. Plăteşte 
omul din greu şi abia birue cu interesele. Cetind bi
lanţul .Solidarităţii" publicat în Nrul 21 din 22 Maiu 
a. c. al acestei reviste, m'am cugetat, că din cele 
K 63,250, cât face azi averea „Solidarităţii", cât ajutor 
nu s'ar putea da funcţionarilor de bancăl? 

După toată probabilitatea „Solidaritatea* îşi are 
plasat capitalul cu cel mult 5°/o- Dacă din acest ca
pital ar da împrumuturi funcţionarilor de bancă, vred
nici de ajutor, atunci cu o lovitură ar face pe lângă 
o afacere rentabilă şi o faptă bună, căci pe deoparte 
şi-ar putea plasa cel puţin o parte din capital cu mi
nimul de 6%, iar pe de alta parte ar scăpă pe func
ţionarii de bancă de a mai plăti 8—12% interese. 
„Solidaritatea" ar câştigă cel puţin cu 1% mai mult 
decât acum, iar funcţionarii de bancă ar putea folosi 
diferinţa de interese de 2—6% ca replătire din ca
pital şi astfel pe când înainte încurcau prolongirea îm
prumuturilor numai cu interesele, acum pe nesimţite 
ar scăpă şi de datorie. 

Felul cel mai potrivit de împrumut ar fi cont-
curentul. Condiţiunile ar fi cam următoarele: 

/. Interese: l ° / 0 peste etalonul lombardului celui 
mai urcat la .Banca Austro-Ungară*. 

II. Acoperire: a) un document de datorie: cambiu, 
obligaţiune, act notarial etc.; b) o declaraţiune a in
stitutului, la care împrumutătorul este angajat ca func
ţionar definitiv, prin care se obligă, că-i va detrage 
din salar, iar dacă ajunge in pensiune înainte de re-
plătirea totală a împrumutului, ii va detrage din pen
siune rata stabilită de direcţiunea „Solidarităţii", precum 
şi o declaraţiune a Imprumutătorului, prin care acesta 
se învoieşte la detragerea din salar respective din pen
siune, prevăzând totodată şi pentru cazul de moarte 
dreptul de detragere din pensia urmaşilor până Ia re-
plătirea totală a împrumutului; c) deoarece poate ob-
veni cazul, ca împrumutătorul să iasă din serviciul 
institutului unde a fost angajat când a luat împrumutul, 
fără ca să între la alt institut de ale noastre, ceeace 
ar da ansă numai ia schimbarea documentelor amin
tite sub b); să devină incapabil de muncă fără să aibă 
încă drept de pensiune, să fie suspendat din post sau 
chiar să moară fără a lăsă urmaşi cu drept de pen
siune, din care s'ar putea replătl şi mai departe îm
prumutul, va trebui să mai ofere încă şi o altă ga
ranţie. Aceasta ar putea consta din: 2 garanţi buni, 
cari vor subscrie împreună cu debitorul documentul 
de datorie (cambiul etc.), o poliţă de asigurare vincu-
lată în favorul .Solidarităţii", poliţă a căreia premii 
s'ar plăti din partea institutului unde este angajat de
bitorul sau direct prin „Solidaritatea"; acţii delà bănci, 
cari nu pot fi lombardate la bănci mai mari etc. 

III. Beplătirea: Pentru a nu îngreuna prea mult 
.Solidarităţii" manipularea împrumuturilor, institutul, 
la care este angajat împrumutătorul, ar depune ratele 
detrase lunar din salarul respective din pensia ace
stuia într'un libel şi le-ar administra .Solidarităţii" tot 
numai la x / 4 de an. ftatele acestea vor trebui să fie 
cât se poate mai mici, pentruca debitorul să poată 
trăi din restul salarului respective pensiei sale, fără a 
simţi prea mult detragerea. In chipul acesta ar putea 
da „Solidaritatea" împrumuturi şi funcţionarilor, cari 
au să depună cauţiuni pentru ocuparea de anumite po
sturi la băncile noastre ca d. e. cassari etc. Informa-
ţiunile de lipsă, în toate cazurile, le-ar da .Solidari
tăţii* insaş institutele unde sunt angajaţi debitorii ei. 

Acestea ar fi in liniamente generale condiţiunile 
sub cari s'ar acorda împrumuturile. Pentru cazuri spe
ciale natural ar pune şi direcţiunea „Solidarităţii" con-
diţiuni speciale, cari acum nu se pot prevedea. Că 
ce favoruri ar rezultă din rangiarea funcţionarilor nu 
e greu de constatat. Mai întâi băncile ar avea func
ţionari rangiaţi materialiceşte, ceeace nu este puţin 
pentru ele. Multe dintre ele ar scăpă de situaţia ne
plăcută, ba la unele chiar oprită prin statute de a da 
însele funcţionarilor lor împiumuturi pentru a-i scăpă 
de cămătărie. Dar cel mai mare favor al rangiării 
funcţionarilor de bancă constă în faptul, că băncile ar 
putea dispune de toate forţele de muncă, ce le posede 
un om rangiat materialiceşte. Este lucru ştiut, că da
toriile, ca ori şi ce altă grije mare, preocupă pe om, 
dacă e numai cât de cât simţitor, în aşa măsură încât 



ii absoarbe aproape cu totul forţele intelectuale. Gân
durile şi grija zilei de mâne il chinuiesc într'atâta încât 
cu vremea ajunge a fi numai un automat. Dela un 
astfel de om puţină muncă intelectuala şi puţin zel 
poţi aşteptă. Va deveni din ce in ce mai confuz în 
afacerile lui şi cu timpul decade atât trupeşte, cât şi 
moraliceşte. Iar dacă funcţionarul e uşuratic şi nu-şi 
bate capul cu plătirea respective cu regularea dato
riilor sale cu atât mai iute ajunge pe povârniş. „Soli
daritatea" ar îndeplini deci prin ajutorarea funcţiona
rilor şi o faptă nobilă şi cei puşi în serviciul ei ar 
aveà drept răsplată pentru înmulţirea lucrului: mul-
ţămirea sufletească de a fi făcut un bine semenilor şi 
colegilor lor. 

E prea natural, că din suma de K 63,250 — 
averea de acum a Solidarităţii — nu va fi cu pu
tinţă a rangiă pe toţi funcţionarii de bancă, câţi au 
datorii, dar un început în direcţia aceasta s'ar putea 
face. Cu timpul „Solidaritatea" şi-ar puteà acuirà şi 
alte mijloace pentru rangiarea funcţionarilor de bancă. 

Mi-am dat părerea, cei chemaţi să vadă dacă 
ideea este realizabila ori nu! 

Un funcţionar de bancă. 

0 societate română de asigurare. 
Chestiunea băncii de asigurare româneşti con

tinuă a preocupă opinia noastră publică şi pressa noa
stră. Aproape în acela ş timp, când au apărut , Lă
muririle* secretarului „Solidarităţii" în revista noastră, 
„Ţara Noastră" a publicat, sub titlul de mai sus, un 
remarcabil articol, pe care-1 reproducem în părţile sale, 
care se ocupă cu meritul chestiunii. Autorul, care prin 
scrisele sale se trădează a fi un temeinic specialist în 
chestiuni de asigurare, ajunge la aceleaşi concluzii, ca 
şi articolele noastre în aceasta afacere, că singurul 
factor chemat a întrupa noua întreprindere este . S o 
lidaritatea". 

„Ce priveşte şansele de reuşită — zice au
torul — credem că putem face un prognostic favo
rabil, fiind date indiciile cele mai bune pentru viitorul 
societăţii. Prosperarea băncilor noastre de credit in 
cei din urmă 30 de ani ne dovedeşte, că la poporul 
nostru exista spiritul de cruţare şi de prevedere. Şi 
pe ce altceva se bazează asigurările decât pe o cru
ţare sistematica şi pe principiul de prevedere? 

Dacă băncile noastre de credit au învăţat po
porul să cruţe peste tot, banca de asigurare ii va în
văţă la ordine şi punctualitate în chiverniseală, des-
voltându-i simţul de prevedere pentru loviturile nă
prasnice ale sorţii. Credem deci, că poporul nostru 
este deplin matur ca să îmbrăţişeze cu pricepere noul 
fel de economii. 

Dacă poate încă nu a pătruns poporul perfect 
noima asigurărilor, societăţile străine s'au îngrijit şi 
se bat să pătrundă cu prisosinţă la punga ţăranului 
român cu mult succes. O statistică făcuta cu scopul 
de a eruă până la ce grad a ajuns poporul nostru a 
beneficia de instituţia asigurării deja până acum, n'ar 
fi tocmai anevoioasă şi foarte instructivă. Dn circular 

confidenţial adresat numai reprezentanţilor români de 
pe la diferitele societăţi de asigurare străine, ne-ar 
putea lămuri in cifre câţi bani româneşti se varsă la 
ghişeurile băncilor de asigurare an de an. 

A doua întrebare ar fi; avem forţa numerică pe 
care să ne putem baza, cunoscut fiind, că asigurarea 
numai atunci prosperează, dacă operează in cadru 
vast pe baza principiului cifrelor mari? La aceasta 
întrebare încă credem că putem răspunde afirmativ. 
Făcând o comparatie cu România, unde la 7 milioane 
locuitori operează 6 societăţi de asigurare, dintre cari 
3 au ajuns deja la rezerve de peste 20 milioane, e 
de admio că cele 3 milioane ale noastre vor reuşi să 
sustie o singură bancă de asigurare româaeasca. Este 
adevărat, că asigurările de foc în România se repar
tizează in bună parte asupra marilor proprietari, cari 
sunt buni platnici şi achită premii mari pentru asigu
rările recoltelor bogate şi a proprietăţilor lor rurale 
şi urbane. «r' 

Noi la proprietari mari nu putem conta, afară de 
bunurile instituţiunilor noastre de cultură. Oraşe încă 
nu avem, şi deci în categoria riscurilor de clasa întâi, 
cari aduc prime mici, la cari însă şi pagubele sunt 
sporadice, nu vom puteà acuìrà afaceri prea număroase. 

In schimb ţărănimea noastră e superioară celei 
din România, şi afacerile mari vor fi suplinite prin 
transacţiuni mai mici, insă mai număroase. Prin aceasta 
distribuţia riscurilor e mai favorabila. Căci o pagubă 
la o asigurare mare poate consuma o sumă, care la 
asigurări mici ajunge la licuidare numai în cazuri de 
focuri catastrofale, unde incendiul mistue un sat întreg. 

Asigurările noastre vor fi şi într'atât mai avanta-
gioase, că nu vor reclama atâtea reasigurări ca asi
gurările mari de foc, cari se fac în pausai, şi cari 
consumă o bună parte din câştig, chiar înainte de daună. 

Calitatea riscurilor nu va fi preţutindenea cea 
mai bună la economii noştri rurali, clădirile solide ţă
răneşti făcând cel mult 50%. 

Dar să nu se uite, că societatea de asigurare va 
da impulsul la clădirea de edificii mai solide ca până 
aci. In schimbul premiilor mai urcate pentru clădi
rile slabe de azi, societatea putând despăgubi pe dău
naţi cu bani gata îi pune in situaţie a-şi face clădiri 
solide în locul celor slabe. Şi cum societatea este 
creată pentru viitor, tot viitorul ne va arăta efectele 
bune, ce ea va aveà asupra îmbunătăţirii starei ma
teriale a poporului întreg. 

Avem însă in schimb bisericile, şcolile şi insti-
tuţiunile noastre de cultură, cari ne dau riscuri de 
prima clasă. In sfârşit, că nu e lipsa la noi de ma
terial de asigurat, ne-o dovedeşte mai bine lupta de 
concurenţă, ce se dă azi între diferitele societăţi de 
asigurare străine — pe spatele noastre! 

Apoi ramul cel mai sănatos şi mai sigur de asi
gurare, asigurarea vieţii, mai bun material nu poate 
găsi ca la noi Românii. Concurenţa internaţionala 
deja caută împrospătarea stocului de asigurări pe vi-
eaţă prin acuiziţii între Români. Căci e cunoscut, că 
mortalitatea la noi este din cele mai favorabile. 

Abstracţie făcând de copii, cari la noi mor nea
semănat mai mulţi ca la alte neamuri, încolo atât ţă
rănimea, cât şi classa cultă dela oraşe se distinge prin 
o sănătate exemplară, care dă de ruşine cele mai ce
lebre tabele de mortalitate, alcătuite pe observaţii fă
cute la classele degenerate din ţările occidentale. 

Iar principalii factori, cari la o societate de asi
gurare determină câştigul sunt: 1. submortalitatea, 2. 
plassarea capitalurilor cu dobândă mai bună, ca cea luată 



de bază la calcularea primelor şi 3. economia făcută 
la spesele de administraţie. 

La primul factor putem contă cu siguranţă !n 
împrejurări normale. Abstracţie făcând de cazuri de 
epidemii, mortalitatea nu va ajunge limita extremă 
niciodată. La al doilea factor, la plassarea cu avantagiu 
de dobândă încă suntem în situaţie mai favorabilă ca 
societăţile străine. 

Căci se ştie, că primele moderne se calculează 
pe baza unui etalon de 3—3 1 / 2 %- La noi dobânda 
la depuneri însă se menţine încă la 4 y 2 % şi chiar 
5 ° / 0 . Avem apoi scrisurile fonciare ale „Albine i ' cu 
4 1 / 2 % > c a r > s u n t garanţiile cele mai potrivite în con
formitate cu §. 456 al legii com. ung. In înţelesul 
aceluia? articol de lege putem plasă rezervele în îm
prumutări pe poliţele proprii de asigurare, la cari in 
privinţa dobânzii încă suntem în avantagiu, luând de 
bază chiar numai o dobândă de 5—6%. 

Al treilea factor, economia administraţiei depinde 
bineînţeles de talentul de chiverniseală al administra
torilor. Să sperăm că vom găsi la conducere bărbaţi 
vrednici, cum am avut şi avem şi azi conducători ire
proşabili la băncile noastre şi la instituţiile noastre 
de cultură. 

Restă se mai atingem chestia funcţionarilor. Se 
aud adeseori oftări, că ,nu avem oameni!" Va fi ade
vărat, că nu avem oameni, deoarece nu avem nici 
bănci de asigurare ale noastre. 

Cum însă .nici despre băncile de credit nu se 
poate spune că ar fi avut oameni la început, şi totuş 
î-a găsit, nu e de presupus că pentru noua instituţie 
să nu se poată formă şi oameni noi. Nu se specia
lizează nimenea pentru o carieră, pentru care îi lip
seşte terenul de activitate. îndată ce însă acest teren 
s'a deschis, este natural că se vor găsi şi intre noi 
puteri de muncă, cari să se dedice cu drag serviciului 
pentru banca de asigurare română. Şcoala noastră 
comercială va trebui să pună pond mai mare pe stu
diul asigurărilor ca până aci. Vor trebui chiar şi mici 
jertfe materiale, acordându-se burse pentru studii teo
retice şi practice de branşe. Lucruri, cari toate le-au 
făcut şi alte institute, până ce şi-au format bărbaţi-
conducători. Având odată pe aceştia, lucrarea va 
merge înainte şi la noi. Depinde de norocoasa ale
gere a conducătorilor, ce vom şti face. Până acum, 
fiind conduşi de un optimism sănătos, în fruntea băn
cilor noastre şi a instituţiilor de cultură, am ales oameni, 
în cari nu ne-am înşelat. In cazul de faţă pesimismul 
ne-ar fi cel mai rău sfătuitor, dacă e vorba să mer
gem înainte!" 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situatiunea. 
Sibiiu, 1 Iulie 1909. 

Situaţia pieţii financiare internaţionale şi în săp
tămâna ultimă a lunei Iunie a fost favorabilă. In 
London s'a urcat puţin discontul privat, dar în Berlin 
a scăzut dela 3 7 8 % l a 2 7 * % - De asemenea şi nu
mărând de ultimo, care la început se negocia în 
Berlin cu 4 7 4 % . a scăzut în urma intervenirli Ses-
handlung-ului la 4 7 a % -

Piaţa financiară internă era înainte de ultimo, 
cât se poate de favorabilă. Banca austro-ungară dis
punea după sumarul din 23 Iunie de o rezervă de 

bilete scutite de dare în sumă de peste K 300 mili
oane faţă de 165*6 milioane la aceeaş dată din anul 
trecut. Cererea de ultimo, precum se vede, a fost 
destul de mare, dovadă materialul mare de cambii 
prezentat Băncii austro-ungare în escont, care s'a 
cifrat singur în Budapesta cu 43 milioane faţă de 8 
milioane scadenţe. Se aşteaptă însă in zilele prime din 
Iulie o facilitare a pieţii sub influinţa scadenţei cu
poanelor per 1 Iulie, cari fac suma considerabilă de 
K 221 milioane. 

SOCIETĂŢI FINANCIARE ŞI COMERCIALE. 

Două însoţiri de economi de vite. înso
ţirea economilor de vite din Rodna-veche, este firma 
unei însoţiri cu responsabilitate limitată a membrilor 
Înfiinţată în Rodna-veche la 26 Decemvrie 1908 şi în
registrată de curând. Scopul ei este a promova eco
nomia de vite în comună, a acuirà în acest scop pă
şune comună, a ţinea în comun tauri, vieri etc. ; a 
împărţi între membrii vite bune de prăsilă şi a-şi asi
gură vitele contra daunelor. 

Direcţiunea se compune din d-nii : loan Marte, 
notar, ca prezident şi Silvestru Mureşan, viceprezident, 
ambii investiţi cu drept de firmare; Ostate Tâpălagă 
şi Porfir Pioraş, toţi din Rodna veche. 

O astfel de însoţire s'a înfiinţat şi în Sângeorgiul-
român la 4 Decemvrie a. tr., care asemenea s'a înre
gistrat nu de mult. Membrii direcţiunii acestei înso
ţiri sunt d-nii : Aurel Chiontanu, Eie Marcus, Alex. 
Marcus, Procop Buia, Simion Alexi şi Alex. Pop. 

C R O N I C A . 

Jtugare cătră abonenţii noştri. Rugăm pe 
on. noştri abonenţi restanţieri să binevoiascâ a-şi plăti 
abonamentul, folosindu-se în acest scop de cecul adus de 
noi la un număr anterior al revistei noastre. 

* 
Adunare agrară si antiagrară. In zilele 

trecute şi-a ţinut adunarea generală „ Uniunea agrono
milor ungari" in Palics. A prezidat însuş ministrul de 
agricultură Darânyi, care a luat parte la adunare cu 
secretarul său de stat şi întreg statui major al mini
sterului de agricultură. In aceasta adunare agrarii au 
luat hotârîrea a se organiză politiceşte, pentru a-şi apără 
în viitor şi mai cu efect interesele specifice ale classei 
lor şi până aci destul de puternice. 

Tot in zilele trecute a ţinut în Viena o mare 
adunare antiagrară asociaţia centrală a camerelor co
merciale austriace şi a industriaşilor austriaci, numită 
„Handelspolitische Centralstelle", unde s'a protestat 
energic contra politicei unilaterale şi egoistice urmată 
de agrari spre paguba celorlalte classe producătoare 
ale ţării. 

Industriaşii şi comercianţii ungari încă se pregă
tesc a se organiza, pentru apărarea intereselor lor ne
luate în seamă, într'o ligă politică a comercianţilor şi 
industriaşilor. 

* 
Agenturi poştale noue. Agentura poştală din 

Csuriilye (Ciurila) sistată cu ziua de 15 Februarie a. 
c. a fost instituită în mod provizor în comuna Szelicse 



(Silicea, com. Turda-Arieş) şi şi-a început activitatea 
la 1 1 Iunie a. c. 

De cercul de activitate al nouei agenturi se ţin 
comunele: Ciurila, Silvaşul-ung., Salcia şi Săliştea. 

In 1 Iunie a. c. s'au mai deschis agenturi poştale 
noue în următoarele comune: Kibid (comit. Murăş-
Turda), pentru comuna Kibed; Magyarde'cse, (Dicea, 
com. Solnoc-Dobâca), pentru comunele Dicea (Ma-
gyardecse), Arpaşteu (Ârpâsto) şi Măluţ (Omlâsalja); 
Gerendkeresztur, Grind-Cristur (com. Turda-Arieş), pentru 
comunele Gerendkeresztur şi cătunele Csipkâstere, 
Gyorgyed, Hosszufoldek, Kardos, Livâdia, Szolomegetti, 
T<3szolok şi T<5k£s; Desfalva, (Deaş eom. Târnava-mică), 
pentru comuna aceasta şi Băcs, (Baeiu com. Cluj), 
pentru comunele Bâcs, Coroi (Korâd) , Popeşti (Pap-
falva), Suceag (Szucsâk); Aranyospolyân (Poiana-Arie-
şului com. Turda-Arieş) pentru comunele Poiana-Arie-
şului şi Cristiş (Keresz tes) ; Morgonda (Merghindeal, 
com. Târnava-mare), pentru comunele Merghindeal şi 
Şulumberg (Lesses); Szâszujfalu (Noul-săsesc, com. 
Târnava-mare), pentru comunele Noul-săsesc şi Roan-
dela (Rudâly); Herszeny (Herseni, com. Făgăraş), pentru 
comunele Herşeni, Sebeş, Mărgineni, Copăcel, Berivoii-
mari şi mici; Omlds (Amnaş, com. Sibiiu), pentru co
muna Amnaş. 

Oficiu poştal nou. Agentura poştală din Me-
zdsas \,com. Bihor) a fost transformată cu 1 Iunie a. c. 
în oficiu poştal, de a căreia cerc de activitate se ţine 
comuna Mezflsas şi pustele Kormosd şi Szomolyon. 

DIN R E G I S T R U L FIRMELOR. 
„ i r iwa* în Sanislău. Şters: calitatea de membri 

în direcţiune a lui Coriolan Ardelean şi George Szi-
lâgyi jun. înregistrată: filiala din Careii-mari şi mo
dificarea §§. 2, 39, 44, 47 şi 65. 

„Aurora* în Baia-mare. înregistrat: numele mem
brului din direcţiune Augustin Dragoş şi al şef-conta-
bilului Alexe Manea. 

„Cossa de păstrare" (reuniune) în Sălişte. înregi
straţi: Nicolae Sârbu jun. şi Vasile Popa Topârceanu, 
ca membri în direcţiune, investiţi cu drept de firmare 
şi şters calitatea de membru în direcţiune a lui Du
mitru Roman, Nic. Henţiu şi Nic. Neamţu. 

„Cordiana* în Fofeldea. înregistrat: Aurel 
Constantinescu ales membru în direcţiune, investit cu 
drept de firmare pentru filiala din Agnita, in locul 
lui Nic. P. Petrescu, rămas şi mai departe director 
executiv eu drept de firmare. 

însoţirea de credit din Tâlmăcel. înregistrat: Aceasta 
însoţire cu responsabilitate nelimitată s'a înfiinţat în 
adun. gen. de constituire dela 28 Martie a. c. pe timp 
nedeterminat. Direcţiunea se compune din 5 membrii, 
cari de prezent sunt: Nicolae Russu Nr. 93, prezident; 
Dumitru Rădoiu Nr. 146, viceprezident; Petru Fântână 
Nr. 68; Mihaiu Rădoiu Nr. 17 şi Simion Barză Nr. 263. 

însoţirea de credit din TJcea-de-jos. înregistrat: 
Aceasta însoţire cu responsabilitate limitată a mem
brilor s'a înfiinţat la 1 Martie a. c. pe timp nedeter
minat. Direcţiunea se compune din 5 membrii: Zosim 
Dalea, Oprea Bâcilă, Nicolae Hinu, loan Cucu şi Ig-
nate Gârlea. 

„Rîureana* în Şugag. înregistrat: Modificarea §§. 
3, 4, şi 10 din statute efectuită în adunarea generală 
extraordinară dela 7 Martie a. c. şi faptul că în sensul 
acestor statute însoţirea este cu responsabilitate ne
limitată. 

„Sămânâtorul* în Gherla. înregistrat: însoţirea 
aceasta cu responsabilitate limitată s'a înfiinţat p e 
baza statutelor primite în adun. gen. constituantă ţinută 
a doua oară la 18 Mai 1908. Direcţiunea se compune 
din 7 membrii: loan Godolan, notar cercual in Ghiu-
latelec, prezident; Nic. Tincu, preot gr. cat. in Girolt, 
vice-prezident şi cassar; Andreiu Todoran, comerciant 
în Gherla, secretar; luliu Popp, contabil de bancă în 
Gherla, conducător şi Dr. Cornel Rus, advocat în 
Gherla; Ambrosiu Plâian. preot gr. cat. in Silivaş şi 
Gavril Cupşa. proprietar in Micula. 

„Silvania" în Şimleu. înregistrat: noii membrii 
din direcţiune: Dr. Florian Stan. Graţian Flonta şi 
Vasile Papp, aleşi în locul membrilor Artemiu Sar-
kadi, Vasile Pătcaş şi Mihaiu Bohăţel. 

„Strugurul" în Pianul-superior. înregistrat: M o 
dificarea §§. 47 şi 75 din statute in adunarea gene
rală dela 21 Martie a. o. 

„Ţibleşana" în Uetej|g. înregistrat: Mutarea se
diului societăţii la Reteag şi înfiinţarea filialei în Ca-
ianul-mic. Capitalul soc. a fost urcat la K 100,000 
în 1000 acţii â K 100 şi director executiv a fost aleş 
loan Boca jun., iar membru în direcţiune Grigore 
Boca, ambii învestiţi cu drept de firmare. Membrii în 
direcţiune, fără drept de firmare au fost aleşi: Emil 
Sigharteu şi Dumitru Vajda. 

„Zlăgneana* în Zlatna. înregistrat: In adunarea 
generală ordinară dela 20 Februarie a. c. a fost ales 
membru în direcţiune, investit cu drept de firmare 
Dumitru Moguţ, în locul Jui Dominic Raţiu, care a re
nunţat la postul său. 

B I B L I O G R A F I E . 

A apărut Nr. 9 al „Bibliotecii Băncilor Române* ~ 
Articolul de lege LVIII: 1908 despre cec şi 
Normativ pentru afacerile de cec, traduse de 
Constantin Popp, redactorul revistei noastre şi al 
„Anuarului Băncilor Române*. Sibiiu. Tipografia arhi-
diecezană. 1909. 

O broşurică de 24 feţe, foarte actuală, ştiut fiind 
că art. de lege L V I I I : 1908 despre cec a intrat în vi
goare la 1 Iulie a. c. 

Afară de textul legii se află indicate în broşurică 
şi Nrii ordinaţiunilor ministeriale privitoare la punerea 
în aplicare a nouei legi, iar ca anex este dat un 
„Normativ pentru afacerile de cecu împreună cu o m -
strucţiune asupra manipulaţiunii interne a cecurilor. 

Folositoarea broşurică de 1 7 2 coală se poate 
procură direct dela traducător sau dela Administraţia 
„Revistei Economice" în Sibiiu — Nagyszeben cu preţul 
de 50 fileri. 

P o s t a R e d a c ţ i u u i i . 
DIui G. Todică, Geoagiu. Primit cu mulţămită; se va pu

blica în Nrul viitor. 

S u m a r . 
Cursul de vară pentru funcţionarii de bancă. — „Sol i 

daritatea" pentru funcţionarii de bancă. — O societate ro
mână de asigurare. — Revista financiară: Situaţiunea. — Socie
tăţi financiare şi comerciale: Două însoţiri de economi de vite. 
— Cronică: Rugare cătră abonenţii noştri, Adunare agrară şi 
antiagrară, Agenturi poştale noue, Oficiu poştal nou. — Din re
gistrul firmelor. — Bibliografie: Art. de lege L V I I I : 1908 despre 
cec şi Normativ pentru afacerile de cec. — Poşta redacţiunii. 
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„ B O C Ş A N A * . institut de credit în Bocşa montană. 

P u b l i c a ţ i u n e . 
9 

Subsemnata Direcţiune, prin aceasta 
aduce la cunoştinţa publică, dar mai vârtos 
celor interesaţi cumcă terminul de încheiere 
pentru subscrierile de acţii din emisiunea 
Il-a se stabileşte pe i August a. c. sub con-
diţiunile puse în prospectul edat cu datul 
de 20 Martie 1909. 

B o c ş a m o n t . 25 Iunie 1909. 
Nr. 122 (1—3) Direcţiunea. 
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„ A G R I C O L A " bancă pop., soc pe acţii în Sebeşul-săs. 

A V I Z . 
Se aduce, la cunoştinţa Onor. public, că 

noul institut de credit şi economii, înfiinţat 
în Sebeşul-săsesc şi înregistrat la Tribunalul 
competent sub Nr. 5032/1909, sub firma: 

»Agricola«, bancă poporală, societate pe acţii 
în Szdszsebes cu un capital societar de Cor. 
150,000, ca continuare a „Tovărăşiei agri
cole pentru agricultură, magazin şi antici-
paţiuni în Szâszsebes, îşi începe activitatea 
C U I Iuliu IQOQ. 

Societatea indeplineşte totfelul de ope
raţiuni financiare. 

Societatea, având în vedere, că pe lângă 
promovarea intereselor economice ale popora-
ţiunii chemarea institutelor noastre financiare 
este ş i promovarea culturală a poporaţiunei şi 
ajutorarea instituţiilor noastre culturale a 
asigurat în statute la § 58 lit. h.) 10°/0 din 
profitul curat spre scopuri de binefacere, iar la 
§ 62 interesele anuale de 4% oh fondului de 
rezervă de Cor. 150,000 în o terţialitate bisericii 
gr.-or. din Sebeş şi în două terţialităţi protopres-
biteratului gr.-or. al Sebeşului spre scopuri bise
riceşti şcolare. 

Rugăm pe On. public a ne oferi bine
voitorul său sprijin. 

S e b e ş , 28 Iuniu 1909. 

Nr. 123 (1—1). 

Pentru Direcţiunea institutului, 
directorul executiv 

$. M e d e a i i 
protopresbiter. 

î 

„ A L B I N A * , institut de credit în Sibiiu. ^ 

A XXII-a tragere la sorţi publică X 
a scrisurilor fonciare de 5% în florini ale 
Institutului de crfd't şi de economii „Albina* 
a urmat în 26 lut>i« 1909 în prezenţa dom
nului notar public regesc Gavril, Zâgoni şi a 
doi membri ai comitetului de supraveghiare al 
institutului. S'au tras, în valoare totală de 
fi. 48,000 următorii numeri: 
aß 500: Nr. 59, 68, 107, 150, 214. 267, 

320, 326, 355 370, 420, 434, 
468, 535, 541. 548, 607, 733, 
755, 768. 777, 783, 802, 872, 
939, 945, 979, 1045, 1059, 
1062,1083,1084, 1095,1115. 

ă fl. 1000: Nr. 14, 74, 78. 84, 96, 122, 146, 
149 178, 194, 198 214, 242, 
312,315, 352,369,412,420, 
467, 521, 527, 5f.9. 579, 609, 
689, 722, 742, 749, 756, 798. 

Prima tragere la sorţi publica 
a scrisurilor fonciare de 4y a %« S'au tras în 
valoare totală da K. 56,000 următorii nu
meri : 
ă K. 500: Nr. 8, 99. 
ă K. 1000: Nr. 16, 17, 84, 186, 222, 238, 

246, 267, 275, 279, 287. 
â K. 2000: Nr . 57, 62,73,88,91, 153, 190, 

245,271,298, 395, 414, 431, 
442, 541, 566. 598, 607, 658, 
741, 751, 787. 

Cu începere dela 1 Ianuarie 1910 aceste 
scrisuri fonc. se răscumpără la cassa institutului 
în Sibiiu, la Filialele sale în Braşov şi Lugoş, 
la Wechselstuben-Act>en-Gesellsrhnft „ Mercuru, 
şi la Wiener Filiale der Zivnostenskâ banka 
pro Cechy a Moravu în Viena; la Ungarische 
Escompte- und Wechsler-Bank şi Ia Bester 
ungarische Commercial-Bank în Budapesta, 
precum şi la Filiale der k. k. priv. oesterr. 
Credit Awtalt für Handel und Gewerbe in 
Triest, în întreaga valoare nominală împreună 
cu interesele curente, însă se pot răscum
pără şi mai nainte oricând prin escomptare, 
sau se pot schimbă cu alte scrisuri fonciare 
după cursul zilei 

Cu 1 Ianuarie 1910 înceată interesele 
lor mai departe şi cupoanele de interese sca
dente mai târziu, dacă la prezentarea scrisu
rilor fonciare lipsesc, se subtrag din suma 
acestora. 

Din scrisurile fonciare eşite la sorţi la 
tragerile de mai nainte nu s'au prezentat încă 
pentru răscumpărare următoarele: 
ă fl. 500 Nr. 24, 124, 4 84, 488, 502, 663 

(din 1906), 749,771 (din 1903». 
ă fl. 1000 Nr. 46, 50, 309, 546, 595 (din 

1906). 

S i b i i u , în 26 Iunie 1909. 
Nr. 124 (1—1) Direcţiunea. 



„ M U G U R U L " însoţire economică-comercială în Elisabetopole. 

C O N V O C A R E . 
Membrii însoţirei economice-comerciale « M U G U R U L » se invită la 

I - a a d u n a r e g e n e r a l ă « t r f l i n a r n , 

care se va ţinea în 12 Iulie st. n. la oarele 1 p. m. în localităţile însoţirei cu următorul 

P R O G R A M : 
/. Constatarea membrilor prezenţi şi a plenipotenţiaţilor. 7. împărţirea venitului curat. 
2. Deschiderea adunării. ' ' 8. întregirea direcţiunii. 

Numirea de cătră prezident a 2 scrutinători. 9. Alegerea comitetului de supraveghiare. 
Raportul anual al direcţiunii. 
Raportul comitetului de supraveghiare. 
Stabilirea bilanţului anual. 

Numai acele propuneri vor fi luate în considerare, cari se vor animţâ la direcţiune cu cel 
puţin 5 zile înainte de adunarea generală. 

După exhauriarea acestui program urmează o prelegere poporală. 
N O T A : La adunarea generala cei absenţi pot fi reprezentaţi în înţelesul statutelor numai 

prin alt membru al însoţirei. Spre legitimarea dreptului de reprezentare e de ajuns arătarea libe-
lelor de plată a cvotelor ori a plenipotenţei în scris. 

E l i s a b e t o p o l e , la 27 Iunie n. 1909. Direcţiunea. 

3. 
4. 
5. 
6. 

10. Stabilirea locului pentru adunarea generală 
proximă. 

11. Eventuale propuneri. 

A C T I V A . Bilanţ încheiat la 31 Maiu 1909. P A S I V A . 

Cassa 
Viţă de vie 
Mărfuri 
Rimesse 
Debitori pentru mărfuri 
Mobiliar şi recvizite economice 1,81 T48 

amortizare 111 '48 
Realităţi 
Anticipaţiuni 

K í 

1,261 60 
13,701 — 

542 
12,924 70 
3,773 48 

1,700 
25,720 

294 

59,916 78 

Capital de cvote incurs, 6,115 cvote à K 10 
Creditori 
Interese transitoare 
Profit curat 

K f 

18,497 58 
39,216 24 

283 35 
1.919 61 

59 r916 78 

D E B I T . Contul Profit şi perdere la 31 Maiu 1909. C R E D I T . 

Interese de cont curent 
Salare 1,713-27 
Spese 572-38 
Porto 25463 
Amortizare din mobiliar 
Profit curat 

K 

1,378 

2,540 
111 

1,919 

5,949 

32 

28 
48 
61 

69 

Venituri dela viţa de vie 

Venituri dela mărfuri . 

K 

5,544 
404 

f 

86 
83 

E l i s a b e t o p o l e , 31 Mai 1909. 

Nicolae Racoţa m. p., George Simu m. p., 
prezident. vice-prezident. 

Dr. Dionisie Roman m. p. George Şerban m. p. loan Fodorean m. p. 
membru al direcţiunii. 

5,949! 69 

membru al direcţiunii. 

Fabiu Toma m. p., 
director. 

Dr. Alexandru Morariu m. p. 
membru al direcţiunii. membru al direcţiunii 

S'a censurat şi aflat în consonanţă cu cărţile conduse în ordine. 
E l i s a b e t o p o l e , la 19 Iunie 1909. 

C O M I T E T U L D E S U P R A V E G H I A R E : 
Dionisie Chendi m. p., prezident. Gavrîlă Bozoşan m. p. Kîs Sofron m. p. 

Pompiliu E. Constantin m. p. Dr. Romul Boilă m. p. Ioan Ban m. p 




